

Молодая Раба

Вечерняя ежедневная газета рабочей молодежи.

Орган Нижегородского Губернского Комитета ВЛКСМ.

Год издания 9-й.
№ 22 (474).

Подписная цена:	50 к.
На 1 месяц:	1 р. 45 к.
3 "	2 р. 35 к.
6 "	4 р. 25 к.
До конца года:	5 р. 20 к.

Адрес редакции: Н.Новгород, ул. Якова Свердлова, д. 23-24.
Телефоны: Редакции — 8-69; Отдела подписки и объявлений — 8-66; Типографии — 7-70.

Цена объявлений.
Сзади текста, строка пята — 50 коп.
Среди текста — 1 рубль.
При многократном печатании скидка.

Суббота
25
Февраля 1928 г.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- 1 стр. Борьба с конкретными носителями зла.
- 2 стр. Литературная страница. Матюшкино пророчество. — К. Большаков. — Откровения нижегородского обывателя. Очерк. — Гусиное перо.
- 3 стр. Ученичество. — Молодая деревня.
- 4 стр. Очерк. — Марко Паняш. — Часовня. — Суд. — Шахматы. — Театр и кино.

Рабочие за продолжение борьбы.

Соглашатели умирят рабочих.

Капиталисты увольняют часть рабочих.

БЕРЛИН, 24. Одновременно с местной делегатской конференцией рабочих металлистов в Галле, которая 22 февраля почти единогласно высказалась за продолжение борьбы, состоялись подобные же делегатские конференции в Магдебурге-Дессау, Штрассфурте.

На конференции в Штрассфурте громадным большинством так же было принято постановление продолжать забастовку. Однако в Магдебурге-Дессау реформисты провели постановление о возобновлении работы.

Это постановление вызвало сильное возмущение среди бастующих. Однако, вследствие решения возобновить работу, принятого забастовочным комитетом, окружной конференцией германского союза металлистов и делегатским собранием Магдебург-Дессау, дальнейшее успешное продолжение борьбы является невозможным, поэтому сегодня работа возобновилась повсюду, также в Галле и Штрассфурте. Из Магдебург-Дессау получено сообщение, о том, что предприниматели во многих случаях увольняют рабочих.

После забастовки металлистов — забастовка каменщиков.

БЕРЛИН, 24. В результате всеобщего голосования, каменщики в Галле отклонили третейское решение о повышении заработной платы на 1—4 пфеннига в час. В связи с этим, президиум германского союза каменщиков постановил объявить 25 февраля забастовку.

РАБОЧИЕ БОЛЬШЕ НЕ ВЕРЯТ СОГЛАШАТЕЛЯМ.

БЕРЛИН. Левое профсоюзное меньшинство одержало победу на перевыборах правления Гамбургской секции моряков профсоюза транспортных рабочих. Общее собрание членов секции выразило недоверие прежнему реформистскому правлению и заменило его сторонниками левого профсоюзного меньшинства.

Конец забастовки горняков в Колорадо

ЗАБАСТОВКА ДЛИЛАСЬ БОЛЕЕ 5 МЕСЯЦЕВ.
НЬЮ-ИОРК, 24. Забастовка горняков в Колорадо, начавшаяся 18 октября 1927 г., сегодня закончилась. 11.000 бастовавших горняков возвратились на работу, добившись прибавки к заработной плате на 1 доллар в день и обещания провести рабоче законодательство.

Условия эти являются временными, так как требования, выдвинутые горняками и превышающие размеры полученной ими прибавки, рассматриваются еще в арбитражной комиссии.
Забастовка Колорадо сопровождалась непрерывными репрессиями со стороны полиции против бастующих. 21 ноября 1927 года полиция открыла огонь по бастующим и убила 5 рабочих и ранила свыше 20.

Американское „правосудие“.

Недавно в Америке закончилось дело известного нефтепромышленника — миллионера Гарри Синклера, судившегося за дачу взятки бывшему министру внутренних дел Фолду с целью получения нефтяной концессии. Суд вынес до смешного мягкий приговор.



Чтение приговора.

Первое столкновение.

ЗАЩИТА ПРОТЕСТУЕТ ПРОТИВ НЕВЫЗОВА РЯДА СВИДЕТЕЛЕЙ. МОНАРХИСТЫ КРИЧАТ О «ЧЛЕНАХ ГПУ».

ВИЛЬНО, 24. Вчера, поздно ночью, закончилась формальности, связанные с приведением к присяге вызванных на процесс Белорусской Громады свидетелей. Началось чтение обвинительного акта.

Уже в начале процесса, произошло первое столкновение между судом и защитой. Защита потребовала пересмотра решения суда о невызове ряда свидетелей, показания которых имеют существенное значение для дела. В числе этой группы свидетелей находится лидер партии «Вызволение» — Тутут, Президент гор. Лодзи — Яменский и Бабич, выступавший в роли агента Коминтерна, на самом деле является комиссаром полиции и вместе с провокатором Гурьным является важнейшей пружиной процесса.

Орган Виленских монархистов заявляет, что судится лишь группа коммунистических агитаторов-агентов Коминтерна и «членов ГПУ».

Политией были приняты все меры к недопущению демонстрации сочувствия подсудимым. Здание суда и прилегающие улицы были заперены полицией, вооруженной винтовкой. Суд пропускал только по строго проверенный пропускам. Карету, в которой привозят обвиняемых, сопровождают отряды конной и пешей полиции.

БОЯТСЯ ПРАВДЫ О СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ.

АФИНЫ, 24. Греческие власти подвергнули репрессии известного писателя Панат Истрати за выступление с докладом о своих впечатлениях о путешествии по СССР. По распоряжению министра внутренних дел, он выслан из Греции и выехал в Одессу.

В буржуазном застенке.



На снимке: Вверху г. Борис Стефанов известный румынский коммунист, приговоренный румынским военным судом к 8-ми годам каторжных работ.

Внизу: Подземная тюрьма в Желове (окрестности Бухареста) куда заключен т. Стефанов.

По последним сведениям, часть заключенных этой тюрьмы, во главе с т. Стефановым, объявили голодовку и брошены в карцеры.

17 Краснознаменная дивизия награждена почетным революционным знаменем.

Пред РВС СССР тов. Ворошилов обратился с телеграммой к командиру 17 Нижегородской дивизии.

Телеграмма гласит: «Командир 17. В ознаменование десятилетия РККА, за боевые отличия и подвиги на разных фронтах, по представлению Рев. Воен. Совета, ЦИК'ом СССР аверенна вам дивизия награждена почетным революционным знаменем. Поздравляю, убежден, что бойцы гордо и уверенно понесут свои красные боевые знамена к будущим победам. Пред. Рев. Воен. Совета ВОРОШИЛОВ».

Губком ВКП в приветствии 17 дивизии выражает твердую уверенность в том, что дивизия еще не раз покроет славою свои боевые знамена, знамена международной революции рабочего класса.

ИККИ о расколе в КПЗУ.

В компартии западной Украины произошел недавно раскол. Откололась от партии группа Василькова—Турянского, выражающая политические настроения верхушки мелкой буржуазии, кулачества и мелко-буржуазной интеллигенции.

Эта группа на предстоящих выборах в польский парламент выставила самостоятельный список против списка компартии, ведет трагедии СССР, заключила союз с буржуазными партиями.

18 февраля пленум ИККИ заслушал доклад о расколе в КПЗУ. В решении пленума говорится:

Пленум ИККИ считает поведение отколовшейся группы прямой изменой пролетарской революции, постановляет эту группу из рядов Коминтерна исключить и призвать весь украинский пролетариат и всех трудящихся крестьян страны дать решительный отпор подголоскам Пилсудского и изменениям делу международной пролетарской революции.

Суд Пилсудского над неугодными ему

В Виленском окружном суде началось слушание дело 56 членов Белорусской Громады, в том числе 4 депутатов. Все обвиняемые находятся в виленской тюрьме Лукиши. Вызвано с обеих сторон 660 свидетелей.

Из опроса обвиняемых выясняется, что большая часть их безземельные и мало-земельные крестьяне и батраки. Среди обвиняемых всего десяток с лишним интеллигентов, главным образом, учителя, некоторые с университетским образованием.

Из утренних газет.

На вопрос о национальности обвиняемые отвечали, что они принадлежат к белорусской национальности. Показания свои обвиняемые дают на белорусском языке. Кроме четырех депутатов, среди обвиняемых следующие видные белорусские деятели: директор гимназии Островский, литератор Лудкевич и генеральный секретарь Белорусской Громады Буревич.

Открывая заседание, председатель заявил, что дело постановлено слушать при открытых дверях, за исключением отдельных моментов при наличии особых обстоятельств. В зал суда допускаются по билетам близкая родня подсудимых.

Волокита под заводской крышей.

Язык высунешь прежде, чем товар получишь.—Семь начальников, а дело довели до суда.—Ставят „ножку“ рационализаторам.

На одном из крупных казанских заводов имени «Октябрьской Революции» (бывш. «Салолин») скромно притаилась под заводской крышей волокита. Ярким примером этого служит простая покупка товара с завода. Чтобы получить, что-либо рабочему за наличный расчет или в счет зарплаты, ему необходимо перетерпеть чуть ли не десяток мытарств. Прежде всего нужно написать заявление. С этим заявлением нужно идти к директору, который поставит на нем резолюцию. После получения резолюции пишут «приказ» по обыкновенно—огромнейший лист бумаги. С приказом и заявлением надо идти к главному бухгалтеру, который поставит свою визу. Дальше пишется приходный ордер. С приходным ордером—в экспедицию за фактурой и пропуском и уже только после этого вы можете получить требуемое.

Очень часто рабочие выписывают кровельное железо, полученное от разбойки битового и даже из-за этой пустяковой покупки им приходится бежать по всем этим бесконечным инстанциям.

Совсем недавно был случай, что рабочий Кизов выписал метра на 25 копеек. Из-за этой двадцатипятикопеечной вещи истратилось столько же на заявления, бланки, бумаги, сколько уходит на товар в тысячи рублей.

Нелепое дело происходит столько же инстанций, как и тысячерублевое.

Мало этого. На каждый отдельный отпущенный товар, каким бы малочисленным он не был, пишется в экспедиции особая карта, которая является как бы историческим документом и хранится в специально изготовленных ящиках и шкафах.

Может быть в связи с такой постановкой работы не следует удивляться и тому, что в бухгалтерии крупнейший штат начальников. Эти начальники следующие: 1) Главный бухгалтер, 2) зам. главн. бухгалтера, 3) зав. калькуляцией, 4) зав. материальным учетом бухгалтерии, 5) пом. бухгалтера производственной частью, 6) зав. статистикой, 7) зав. расчетным столом.

Но, несмотря на это, «всеобъемлющим» и многочисленным начальством дела расчетные ведутся не ахти образцово. Бухгалтерия запуталась в расчетах. Сейчас заводоуправление «Октябрьской Революции» вот уже больше двух лет продолжает судиться с рабочими по поводу недоплаты за переработку норм (несмотря на то, что эта оплата предусмотрена коллективным договором).

Главн. бухгалтерии не могли предупредить этого конфликта.

В заводе даже среди работников самой бухгалтерии есть мнение, что штат начальников раздут и раздут сильно.

В рационализаторской работе, которую стараются проводить отдельные работники бухгалтерии, поддержки со стороны остальных работников бухгалтерии нет, даже, напротив, есть факты, когда стараются тормозить эту работу.

Заведующий финансово-расчетным столом Алексеев начал практиковать в своем отделе особую изобретенную им карточную систему. Карточная система ускоряет работу и уничтожает волокиту. Раньше писались десятки бумаг и бланков, карточная система уничтожила все это, заменив простой учетной карточкой. И в ироне этой пенейшей для производства работы т. Алексееву подтащили ножку, тормозили проведение ее в жизнь. Сотрудник отдела Серонин, реакционнее настроенный человек, бывший прапорщик, отказался наотрез работать по карточной системе. И лишь после того, как весь отдел о месяцы работал на карточках—ему пришлось перейти тоже на карточную систему.

Совсем недавно Алексеев обнаружил, что все номера, которые были на карточках и служили их учетом, были стерты. Событие было явно умышленное, чтоб сорвать рационализаторскую работу. Это грозило полным срывом дела. Отдел мог запустеть без думерачных карточек. И это большое преступное дело по некоторым заявлениям было подготовлено Серониним.

Мало этого, у Алексеева подтащили приговоренную им схему-проект всей новой работы.

На заводе много волокиты. Есть и свои рационализаторы, которые берутся за ее устранение, но им мешают. Рационализаторскую работу стараются сорвать.

По Советскому Союзу

Хлебозаготовки.

ЧТО ДАЛА ЧЕТВЕРТАЯ ПЯТИДНЕВКА ФЕВРАЛЯ.

МОСКВА, 24. По предварительным данным Наркомторга СССР, основные хлебозаготовители в четвертую пятидневку февраля заготовили 354.813 тонн, хлеба-продуктов, против 320.811 тонн заготовленных в третью пятидневку.

Прибыли заграничные тракторы.

МОСКВА. По данным Наркомторга, заграничные тракторы, предназначенные для весенних работ, прибыли в порты во время. Сельхозсоюз и Сельхозснабжению предложено позаботиться своевременной доставкой их на места.

Первый советский рентгеновский аппарат.

ЛЕНИНГРАД. Завод медицинского оборудования «Буревестник» выпустил первый рентгеновский аппарат сконструированный инженером Дворжевичем. Завод приступает к серийному выпуску таких аппаратов, что освободит советскую медицину от выписки их за-за границы.

Борьба с конкретными носителями зла.

УЧЕНИЧЕСТВО.

Девушка в школах ФЗУ.

Губпрофсоветом собраны материалы, рисующие вовлечение девушек в организованные ученические.

Всего в составе работающих подростков девушки составляют 19,9%, при чем, по некоторым союзам, количество девушек значительно выше среднего процента и увеличивается из года в год. Например, у печатников количество девушек за год с 25,3% повысилось до 34,1%, у металлостов с 13,9% до 15,3%, у медиков с 23,1 до 58,3% и т. д.

Таким образом, количество девушек среди работающих подростков выше, нежели количество женщин по отношению к взрослым рабочим.

Непрерывный рост девушек наблюдается также и в школах ФЗУ. К общему числу учащихся в 1924—25 г. девушки составляли 12%, в 1925—26 г. уже 17%, в 1926—27 г.—23% и в настоящем составе учащихся ФЗУ уже 24,6%.

Как работают девушки, есть ли уверенность, что девушка может стать квалифицированным рабочим? Произведенное обследование работы девушек в школах ФЗУ при заводе «Красный Цинквалдчик», телефонном заводе и Нижнеполиграфе показывает, что, например, успеваемость каждого в школе ФЗУ завода «Кр. Цинквалдчик» при проверке у всех девушек качество работы вышло удовлетворительно, в то время, как из 30 мальчиков, качество работы выше удовлетворительного имеется только у 8 (около 27 проц.). Средняя скорость работы девочек, по сравнению со средней скоростью всего класса стоит выше. В работе крупных и сложных предметов, к которым относятся валяны, коры, девушки также не стоят ниже мальчиков.

В Нижнеполиграфе так же, как на заводе «Кр. Цинквалдчик», квалифицирован-

ные рабочие среди женщин отсутствуют. Школе ФЗУ было предложено взять не менее 25% девушек и определить, в какой степени девушка в полиграфической промышленности может стать квалифицированным работником. Показательным в деле успешности девушек является проведенный ячейкой ВЛКСМ конкурс на лучшего ученика производственного. В результате, как по наборному, так и по печатному отделениям премии получили девушки, так как их работа была лучше.

Работа девушек в школах ФЗУ еще не имеет достаточного научного изучения и по ряду профессий ученичество девушек прививается чрезвычайно слабо. Так, например, данные Сормовской школы ФЗУ говорят о большой утрате девушек из обучения на слесарей и столяров. Например, в 1923—24 г. в школах было принято 3 девушки, из них одна ушла по болезни; в 1924—25 г. в школу принято 12 девушек; 9—на обучение слесарями и 3—столярами; ушло 6 девушек, обучающихся на слесарей и 3—на столяров. Такая же картина в 1925—26 г. и в 1926—27 г.

Главным мотивом ухода девушек из ФЗУ является болезнь. По данным сормовских врачей, заболеваемость среди девушек рисуется так: работающих в цехах—38,7%, поступивших через Биржу труда—28,5% и обучающихся в ФЗУ—45%.

До сих пор внимательного изучения причин заболеваемости еще не было. Последний пленум Губпрофсовета на этот счет дал соответствующие указания, рекомендует усилить врачебный контроль над девушками, занятыми в ФЗУ. Реализация ГПС необходима полностью осуществить.

В. Г.

Для чего учатся?

Ученики слесарей Павловской профтехшколы, пройдя четырехлетний курс обучения, немедленно распределяются по государственным фабрикам и артелям.

Как будто бы больше и желать ученикам нечего. Получили квалификацию, получили и работу... Но... работу хотя учились и дают, но совершенно не относящуюся к их квалификации.

В кустартели слесарей профтехшколы ставят на строгальные станки, на фабрике им. Марасанова—на сверляльные станки и к молоту на штам-

повку, где могут работать люди, не имеющие квалификации.

На фабрике № 1 учеников по несколько лет заставляют работать на низко оплачиваемой подневной работе.

Ученики говорят: — Для чего мы учились 4 года? Ведь работу чернорабочих мы могли исполнять и не проходя школы...

Они правы. Губпрофобр должен обратить внимание на положение павловских профтехшкольцев.

Никол.

Готовим нянек.

Ученики гвоздильного цеха завода «Красная Этна» в скором времени, наверное, будут предлагать свои услуги в качестве нянек.

Недавно мастер этого цеха, Карасев, снял с работы ученика Боярченко и послал к себе домой нянчиться с ребенком.



Ячейка ВЛКСМ, разбиравшая это дело, решила довести о нем до сведения партячейки и завкома.

Будем надеяться, что за дачу ученикам такой «квалификации» мастера отблагодарят по заслугам.

Горький.

Учатся стирать грязь со станков.

Ученики Проскуряков и Шмелев работают в ремонтной бригаде подускатного цеха завода «Красное Сормово» по два года. Несмотря на продолжительный срок учебы, они не имеют никакой квалификации.

Проучатся эти ученики еще по десять лет и все-таки квалификации иметь не будут, потому что, кроме нарезки болтов и чистки грязи со станков, им ничего делать не дают.

Ячейке ВЛКСМ и представителю молодежи в заводском комитете нужно обратить внимание на этих учеников.

Чумой.

МОЛОДАЯ ДЕРЕВНЯ.

По школам крестьянской молодежи.

Ш. К. М. на борьбе с темнотой.

(Нижегородский уезд).

Село Мокрое является одним из уголков Уезда, где поповско-сектантская политика держится крепко среди стариков. Есть там и церковники, и старожилы, и номоры, беспоповцы, апониты и др.

Зорко следят блюстители веры христовой, чтобы молодежь не вышла из их веры, чтобы не наплевала на богов.

Особенно тяжела кабала для девушки.

Была такой случай. Одна девушка осмелилась играть при постановке спектакля. Узнали об этом родители, и вся секта подняла вой и проклятия по адресу смелой девушки. Не могли смириться с ее прегрешением. Обсудили на секте и, во исполнение грехов, обязали ее замалчивать этот грех в течение сорока дней, по тысяче поклонов в день.

Других смелых девушек с ропотами не раз вытаскивали за косы.

Село Мокрое находится верстах в 4-х от Мореновской школы ШКМ им. Ленина. На его темноту шекемата не могли не обратить внимания и на борьбу с темнотой в Мокром выступить всерьез.

В первую очередь развернули антирелигиозную пропаганду не путем су-

хих докладов, а ставился доклад «Миробродание» с рядом световых картин; другой—«Химия в природе» с демонстрацией опытов. Опытами было показано добывание газов: хлорода, углекислого газа, углерода и гремучего и их свойства, зажигание свечи при химическом соединении фосфора с водом.

При самосторании свечи были слышны реплики: «Ничего бы, нашему попу».

Оба доклада были поставлены под углом антирелигиозной пропаганды. После докладов проводилась художественная постановка.

Крестьяне очень заинтересовались этим вопросом. Доклады слушались с большим вниманием. После последнего доклада выяснилось, что можно найти человек десять антирелигиозных крестьян, при чем один из них выступил с речью об организации союза безбожников.

Это только начало, только веки, по которым школа сможет развернуть, углубить работу и докажет на деле, как ученики ШКМ участвуют в политико-просветительной и общественно-полезной работе в деревне.

М. Ширишева.

Хорошо ли обеспечены школы.

Состав школы улучшится, а обеспеченность падает.

С каждым годом материальное обеспечение Мореновской школы крестьянской молодежи становится хуже и хуже. В 1925—26 году на 40—45 человек учащихся школа получала stipendии 180 рублей, в 1926—27 году, на 60—70 человек—150 рублей, а в 1927—28 году, на 80 человек—125 рублей.

Социальный состав учащихся с каждым годом улучшается (преобладают бедняки), а материальная обеспеченность их ухудшается.

В этом учебном году ШКМ выработана новая, расширенная программа. Но педагоги принуждены или комкать

программу, или совсем отказаться от работы. Им неинтересно расходовать время на руководство секциями и кружками, так как за сверхурочные часы занятий им не оплачивается.

Плохое материальное положение учащихся вызывает у них заболевания (особенно сильно малокровие) и направляет к упадочному настроению.

Прежде чем приступать к организации школы крестьянской молодежи, надо учесть ее возможное материальное благосостояние.

И. Лялов.

Деревенская молодежь на досуге.

Старый быт дал трещину.

(с. Линия, Выксунского у.).

Каждый месяц мы в своей избачитальне проводим вечера самодеятельности. Что они из себя представляют? Здесь номера вполне доступные молодежи—песни, расказы, игра на музыкальных инструментах и в заключение русская пляска. Молодежь выступает активно, в одиночку и группами, и вносят в вечера большое оживление.

Начался шахматный турнир, в недалеком будущем предполагается конкурс гармонистов.

Старый быт получил значительную трещину. Молодежь организуется вокруг избачитальни и ищет формы борьбы за новый быт. Лучшая форма—вечера самодеятельности.

Вл. Ляпин.

Перестраиваем старую посылку.

Комсомольцы Барнавинской волости Краснобаковского уезда проводят работу среди девушек на посиделках. Организовали групповое хождение. Всего по волости организовано 9 групп. Результаты имеются. В некоторых посиделках ребята не курят. Девушки сами вывесили плакаты: «Просьба не курить». Из посиделок постепенно вытесняются матерщина и хулиганство. Проводятся регулярно громкие читки журналов и книг, разучиваются новые игры и частушки. Группы увлекают девушек в драмкружки, кружки кройки и шитья и т. д. В некоторых посиделках постановили коллективно выписать журналы и т. д.

Заинтересованный.

Радио заинтересовало крестьян.

Силами кружка молодых радиолубителей в избачитальне деревни Шадрина, Краснобаковского у., установлено радио с громкоговорителем. Посещаемость избачитальни значительно повысилась. Послушать Москву молодежь и бородачи ходят не только из Шадрина, но и окрестных деревень.

Ситнов.

У МОЛОДЫХ КООПЕРАТОРОВ.

Комсомольцы на кооперативном фронте.

Комсомольцы Лысковского уезда принимают большое участие в кооперации. Их практическая работа заключалась в вовлечении населения в кооперацию. Эта работа дает положительные результаты. Участвуют комсомольцы и в снижении цен. По инициативе Никольской ячейки произошло слияние кооперативов, что значительно повлияло на снижение цен. В Венце устраивался суд над бесхозяйственным кооперативом. По инициативе комсомольцев организовано три отделения кооперации (Лысково, Княгинино, Никольское).

Кооперировано ячейками беспартийной молодежи в Спасском 30 человек и комсомольцев 35 человек (за счет фонда кооперирования бедноты) Княгининские комсомольцы вовлекли в сел.-хоз. коопе-

рацию 35 человек, выделили средства на кооперирование бедноты на 21 человека. Каменская ячейка через с.-х. кооперацию добилась на обсеменение 325 пудов сортового материала.

В Прудидцах комсомолом вместе с партией организовано с.-х. кредитный кооператив. Все время идет бесперывный рост кооперации. Кооперировано 120 человек бедноты и 9 человек бедняцкой молодежи. Выдан кредит на покупку лошадей.

Кооперативом в Мурашкине руководят два комсомольца. Оборот его с 14.076 р. возрос до 41.939 рублей. Открыт долгосрочный кредит беднякам в 9.924 рубля.

Так лысковские комсомольцы участвуют в кооперативной работе.

Гефабор.

ПОКАЗАТЕЛЬНЫЙ, НО НЕ ПРИМЕРНЫЙ.

Комсомольский показательный кооператив в Н.-Новгороде (угол Полевой и Студеной ул.) имеет недостатки. Во-первых, закрывается на полчаса раньше; вместо 6 в 5½ часов. Крестьяне обыкновенно здесь покупают муку с погрузкой. В кассе крестьян ни о чем не предупреждают, и в результате взявшему на 1 р. 60 коп. муки, говорят:

— 1 руб. 80 коп. за погрузку с вас получить следует.

Крестьяне недоумевают. Погрузка обходится дороже, чем стоит сам товар.

П. Маргелин.

БАТРАЧАТА.

Реорганизация сети союза сельхозрабочих и задачи комсомола.

Обследуя работу пивзонт организации союза сельхозрабочих необходимо отметить, что участие в его работе комсомола недостаточно. В волкомах мы нередко имеем формальное представительство, а иногда даже нет и формального. В Бору и Останкино представитель не посещал волкомах. Комсомольские организации прикрепляют к союзу своего товарища и чаще всего забывают о нем, не заслушивают, не помогают в работе.

Нижегородская губерния насчитывает до 6¼ тысяч молодых батраков, работающих по найму, из которых около 4 тыс. состоят членами союза сельхозрабочих. Особое внимание нам надо уделить вопросу вовлечения батрака в члены союза.

Прошедшая конференция союзной сети сельхозрабочих упростила уездные отделения и волкомы союза. Следовательно упростились и представители в них от КСМ, через которые уезды работали организации в вопросах обслуживания работающей по найму молодежи.

Вытекает необходимость выделения и закрепления новых представителей в райкомы и райкомы союза сельхозрабочих. При практическом проведении этого вопроса необходимо уделить особое внимание на подбор и закрепление представителей из среды комсомольцев батраков, лесорубов, рабочих совхозов и т. д. Желательно избранных в члены райкомов и райкомов.

Мих. Шестерников.

Не ведут работы среди батраков.

В Бл.-Борисовском районе Печерской волости Ниж. у. среди батраков не ведется никакой работы, хотя среди батраков есть и комсомольцы. Батраки общественной работой очень интересуются. Волкому КСМ, надо учесть это.

И. Голодный.

Из гряды писем.

— На 170 рублей крестьянского займа распространял в один день комсомолец Кротов из дер. Б.-Борисовское (Печерская вол.).

Другой комсомолец Терентьев, из этой же деревни распространял займа на 40 рублей.

И. Голодный.

— За всю зиму в ячейке с. Бутурлино (Сергачск. у.) политшкола проработала только 3 беседы. На занятиях почти никого не бывает. Староста даже потерял журнал посещаемости. Яшевян.

Лозунги и действительность.

В кузнечном цеху Канавинской районной школы ФЗУ висит плакат: «Неисправный инструмент влечет беду в любой момент».

Хороший плакат, не правда ли? Ученики на него насмотреться не могут. Только и говорят о нем. Вот послушайте:

- Хорош плакат-то?
- Даже хорош!
- А для чего, ты думаешь, администрация его повесила?
- Известно, для чего... для насмешки над нами... Сколько время мы просим приделать к кувадам хорошие черенки, сколько из-за плохих черенков мы skulls своротили...
- Может, она этого не знает?
- Очень даже знает... Мы инструктору об этом много раз говорили, но он только рукой махает,—деревя, говорит, такого нет...

Икс.

Броня невыгодна.

На стеклозаводе «Красная Звезда» работают 250 чел., а в бронии находится всего 2 подростка. Администрация свой отказ принять в бронии подростков мотивирует тем, что броня невыгодна, и, во-вторых, негде ее размещать.

Что броня не будет заводу давать барышей—с этим можно согласиться, а вот что ее негде размещать—это совершенно неверно. Подростков с успехом можно разместить на верстаки, в разводную и в закальный круг.

Завком и ячейка должны добиться заполнения брони. Это частично сократит безработицу подростков и, кроме того, броня будет хорошей сменой для старых рабочих.

Александр.



С. БОКОВ.

Таких в нашей организации только двое. Если бы каждый комсомолец принимал такое деятельное участие в вербовке членов кооперации, мы бы принесли кооперативу еще большую пользу.

Н. Гурьев.

БОЛЬШОЙ НИЖНИЙ СЕГОДНЯ И ВЧЕРА

Хватит ли рабочих в строительный сезон.

НЕ НУЖНО ДОПУСКАТЬ УТЕЧКИ РАБСИЛЫ ИЗ ГУБЕРНИИ.

Сообщая о мероприятиях по подготовке рабочей силы в предстоящий строительный сезон, заведующий губернской Биржи Труда г. Демьянов говорит:

По предварительным расчетам Биржи Труда, нехватка рабочей силы по губернии в текущем строительном сезоне выразится примерно в 8 тысяч человек.

В текущем году строительство, по сравнению с прошлым годом, увеличивается примерно на 28 проц., при чем, потребуется строительных рабочих 34.500 человек, из них 28 тыс. квалифицированных, а у нас же в губернии всего по произведенному учету имеется 28 тыс. строительных рабочих.

Такое положение с рабочей силой ставит перед хозяйственниками задачу целесообразно использовать рабочую силу и избежать ошибок прошлого года. В

прошлом году в строительстве наблюдалось много ненормальностей. Так, например, в апреле, когда строительство только что развернувалось, на строительных работах было занято 16 тыс. рабочих, в июле, в самый разгар строительства—28 тыс., а в октябре, когда строительство должно было уж заканчиваться—32 тыс. В результате картина была такая: строительный рабочий ждал, когда развернутся работы, а затем уходил из пределов губернии. Приходилось приглашать рабочих из других губерний и переплачивать значительные средства оставшимся.

Все эти обстоятельства требуют от хозяйственников начать строительный сезон и развернуть строительные работы своевременно, чтобы не допустить утечки рабочей силы.

НОВЫЕ ГРАНИЦЫ НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКИ.

Губисполком признал необходимым территорию Нижегородской ярмарки для дальнейшего развертывания торговли, установить в следующих границах: по восточной стороне—Ветануровского канала, включая «Армянские склады»; со стороны Оки: весь берег по уезду волж, по линии от электростанции до Плещинского моста; со стороны «сибирских» пристаней, линия устанавливается по Нижегородской ул., при чем, Нижегородская ул., как трактовая дорога, остается в ведении городского хозяйства; в сторону ипподрома—территория ограничивается руслом «Ветануровского» канала.

Одновременно постановлено возбудить ходатайство перед Наркомторгом СССР о передаче Нижегородскому уезду, расположенных вне установленной черты ярмарочной территории.

КАЖДЫЙ ДЕПУТАТ ГОРСОВЕТА ДОЛЖЕН ОТЧИТАТЬСЯ В СВОЕЙ РАБОТЕ.

С 15 марта Нижегородсовет будет проводить отчетность о своей работе за год. Вместе с тем, Горсовет считает необходимым, чтобы каждый член и кандидат Горсовета индивидуально отчитались в своей личной работе в составе Горского Совета. По постановлению пленума, каждый член и кандидат совета должен отчитаться на своем избирательном участке до 15 марта, т.е. до начала отчетной кампании горсоветов.

КАК ВЫПОЛНИЛ НИЖГОРСОВЕТ НАКАЗ ИЗБИРАТЕЛЕЙ.

Президиум Нижегородсовета произвел работу по выявлению как и на сколько выполнен наказ избирателей. Всего в начале было принято 790 добавлений. Из этого количества 398 предложения в добавление или 49,8% выполнено, 321 предложение или 40,8% выполняется и только 70 предложений, или 9,6%, в текущем году по ряду финансовых затруднений—Нижегородсоветом выполнены быть не могут.

СРЕДСТВА НА БЛАГОУСТРОЙСТВО ГОРОДА.

В строительный сезон 1928 года НКХ будет потрачено на благоустройство города 150 тысяч рублей, из них: на расширение улиц ассигновано 61 тыс. руб., на переулочную тротуаров—12 тыс. руб., на устройство лестниц—6 тыс. р., на устройство водосточков—13 тыс. р., на укрепление откосов—17 тыс. руб.

ПОЛУФАБРИКАТЫ ДЛЯ ОБЕДОВ.

Фабрика-кухня в ближайшее время начнет работу по выпуску полуфабрикатов, т.е. набора продуктов в сыром виде на щи, кашу, котлеты и т.д. Это мероприятие фабрика-кухня имеет большое значение, так как позволит снабжать полуфабрикатами небольшие столовые при клубах, учреждениях и организациях.

Полуфабрикаты предполагается выпустить также в розничную продажу для снабжения населения.

СРЕДСТВА ЛАБОРАТОРИИ ПРОФИГИЕНЫ.

Комитет Биржи Труда постановил отпустить профилакторию Губотдела Труда 5 тысяч рублей на расширение работ. Из этой суммы 3.500 руб. отпущено на приобретение инструментария, остальные средства—на содержание штата и другие нужды.

Одновременно с этим, комитет Биржи Труда предложил секции подростков не посылать в броню и на профбучение подростков без предварительного профессионального отбора лабораторией профгиены.

33 ТЫСЯЧИ НА РАСШИРЕНИЕ СИЛКАТНОГО ЗАВОДА.

НГСНХ признал необходимым приступить немедленно к расширению силкатного завода, находящегося в Канавине, вблизи Ленинского городка. На расширение завода ассигновано до 33 тыс. руб., что даст увеличение годовой производительности завода с 14 до 21 млн. кирпича.

КСМ к предстоящей посевной К'мпании.

В нынешнюю посевную кампанию все комсомольские организации должны принять активное участие в составлении земорадами конкретных планов проведения посевной кампании по уезду, волости. С их стороны особое внимание должно быть обращено на организацию по инициативе ячеек КСМ с.х. артелей, колхозов и машинных товариществ.

Комсомольцы должны помочь бедняцким хозяйствам через кооперацию и ККОВ в деле приобретения семян, машин, запчастей и использования с.х. машин совхозов.

Для более успешного проведения в жизнь намеченных задач будут прово-

Коротко.

♦ В предстоящем строительном сезоне в городе будет построена новая пожарная часть. На постройку ее НКХ ассигновал 60 тыс. руб.

♦ По последним данным Губотдел Совторгслужащих объединяет по губернии 19.665 членов союза.

♦ Лысковское ГОРПО бесплатно кооперировало 40 наиболее нуждающихся членов профсоюза.

♦ Комитет Биржи Труда организует в Сормове утилизационно-мешочный коллектив из безработных.

♦ По настоящее время НКХ передано в аренду частным лицам 137 дома.

♦ По данным Губплана, валовой выход продуктов огорода и сада за 1927—28 г. в Нижегородской губернии исчисляется в сумме 12.160.000 рублей.

♦ При клубе им. Свердлова организован кружок военных знаний. Кружок носит повышенный характер. В него входят члены бюро военных кружков на предприятиях.

♦ В Ветлужском уезде начата работа по ликвидации неграмотности среди допризывников.

♦ Для нужд строительства в уездах, Губкомунотдел получает 2.000 бочек цемента от ВЗЭК.

♦ Ввиду переноса Всесоюзного съезда колхозов, Губ'езд колхозов переносится на апрель месяц.

Для разрешения очередных задач 1 марта собирается пленум совета союза колхозов.

♦ По данным Губжилсоюза, ЖАКТ'ами в текущем строительном сезоне будет проведено ремонтных работ на 800.000 рублей.

♦ В 1927 г. членов союза среди батраков было 2.844 чел., а теперь — 5.661 чел.

♦ В школе-фабрике имени Ленина организуются горячие завтраки для учеников. На это дело изысканы средства в размере 640 руб. в месяц.

♦ В селе Доскино, где много строительных рабочих, Губотдел строителей в избирательные установил радио-приемник.

♦ Фабрика-кухня начала работу по организации буфетов в рабочих клубах с горячими кушаньями.

♦ 11 марта лекционно-экскурсионная база, совместно с Центральной библиотекой, устраивает вечер рабочей молодежи по вопросу «Молодежь в отражении современной литературы».

♦ Растяпинский ЦРК для бесперебойного снабжения рабочих продовольствием развертывает к 1 марта сеть ларьков.

Бюро ячеек, уполномоченные по печати, все КОМСОМОЛЬЦЫ

должны ПОТОРОПИТЬСЯ

с подпиской на МАРТ 1928 г.

на ежедневную вечернюю газету рабочей молодежи

„МОЛОДАЯ РАТЬ“

„МОЛОДАЯ РАТЬ“ регулярно дает материал, интересный для каждого комсомольца, как ого молодого рабочего и служащего, каждого вузовца, школьника и пионера.

В „МОЛОДОЙ РАТИ“ все самое интересное из международных, внутренних и местных событий полученное в тот же день. В „МОЛОДОЙ РАТИ“ освещается быт, и работа молодых рабочих, комсомольская жизнь, жизнь деревенской и учащейся молодежи.

В „МОЛОДОЙ РАТИ“ ежедневно печатаются рассказы, очерки, фельетоны, статьи по политическим и экономическим вопросам, руководящие статьи по вопросам комсомольской работы. В „МОЛОДОЙ РАТИ“ регулярно помещается отдел „в свободную минуту“, физкультуры, новых книг, кино и театр.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА: на месяц—50 коп.; на 3 мес.—1 руб. 45 коп., на 6 мес.—2 руб. 85 коп.; на 9 мес.—4 руб. 25 коп., до конца года—4 р. 75 к.

В РОЗНИЧНОЙ ПРОДАЖЕ 4 к. номер.

Подписывайтесь на „Молодую Рать“!

СУД и БЫТ

Прельстился ролью бандита.

Комсомольца Подгорнова, работавшего пекарем, в мае месяце прошлого года сократили с работы. Без работы он пробыл около 6 месяцев. Не учитывая общего положения, он озлобился на Советскую власть, на комсомол:

— За что боролся? 6 месяцев работы дать не могут. Сделаюсь бандитом—будут давать.

Мысль о бандитизме вошла может быть в голову и случайно, но засела крепко. Решил провести ее в жизнь.

Но какой же бандит без револьвера? С этой целью поехал в гости к сестре в Иваново-Вознесенскую губернию.

— У ней муж военный комиссар—оружие есть.

Поездка увенчалась успехом,— у Подгорнова появился «Наган», украденный у зятя.

Теперь можно и бандитом быть. Началом своей бандитской карьеры пометил г. Павлов. Но не успел туда войти, как револьвер отобрал Угрозлык.

Без револьвера Подгорнов опять стал просто безработным пекарем.

Зашел в гости к знакомым в с. Тумботино, порогнул немного и, добившись своего, ушел в Горбатов. Из Тумботина он нес с собой краденый «Бульдог».

В Горбатове зашел в ресторан. Там, кроме официанта, никого не было. Подгорнов сел за столик, заказал бутылку пива, пригласил с собой попить и официанта.

—Посиди-да, покалякаем. Началась беседа.

— Так, говоришь, ничего торгуешь? — Да, ничего.

Подгорнов сразу подчитал барыши, наметил план действия, как их достать.

— Зови сюда заведующего.

— Да, он...

— Что да? По делу надо.

Заведующий пришел.

— Что прикажете?

Подгорнов с ним начал обходиться очень любезно.

— Садитесь, пожалуйста! Вы меня не знаете, кто я?

— Нет, не знаю. Просто прохожий, парень.

Подгорнов обиделся.

— А, парень... так знай—я бандит, и в доказательство вынул «Бульдог». — Давай деньги!

Заведующий сробил, вынул имевшиеся 300 руб., отдал.

— Ну, теперь марш в уборную, 10 минут не выходи. Выйдешь—тубль...

Угрозлыкком на ст. Горбатова Подгорнов был задержан, отобраны награбленные и неизвлеченные деньги—279 р., а самого в изолятор.

На днях уголовно-судебное отделение Губсуда разбирало это дело. По ст. 49 УК его приговорили к лишению свободы на 3 года без поражения прав.

Так кончилась, не успевши начаться, карьера былого комсомольца. Сознательно вошедшего себя в бандиты.

Марко Паняш.

Шахматы.

Миловский — Вяхирев.

Защита тарраша.

1d2—d4 kg8—f6 2kg1—f3 c7—c5 3c2—c4 e7—e6 4e2—c3 d7—d5 5kb1—c3 kb2—c6 6cf1—d3 d5: c4 7cd3: c4 a7—a6 8az—a4 (из боязни b7—b5 с последующим с 4) 8... c5: d4 9kf3: d4 kc6: d4 10fd1: d4 f4b8—a5 110—0 c18—c5 12fd4—h4 c8—d7 13cc1—d2 cc5—b4 14Lf1—d1 cd7—c6 15cd2—e1 0—0 16Ld1—d4 (угрожая б7—e6, однако черные не замечают угрозы 16... e6—e5? (интересный вариант получается после 16... La8—d8 17Ld1 L: d4 18L: d4 и нельзя 18... c: c3 из-за 19 c: 3c f: a4? 20 f: f6 и выпрыгивают, т. к. на fа1 + последует 21 f: g7 + и 22Ld1 + оставшаяся с лишней фигурой) 17cc4: f7 18L: f7 18Ld4: b4 g7—g5? (неправильная идея выиграть ладью в 4. В результате ослаблена позиция короля). 19f4—c4 e5—e4 20kc3—e2 cc6—e5 21fс4—d4 fа5—c7 (грозило Lb6) 22La1—c1 fс7—e7 23ke2—g3 fе7 e6 (грозило kf5 и kf6с выигрешем качества) 24Lb4—b6 cd5—c6 25cb1—c3 h7—h6 26kg3—h5 La8—f8 27b2—b4! (обнажившая новые слабости грозит b5 выигрешем фигуры) 27... fс4! 28kh4: f6 Lf7: f6 (нельзя теперь b5, т. к. последует fс2 с разными неприятностями напр. 30Lf1 f: f1 и мат в три хода, поэтому) 29fd4—c4 + Lf6—f7 30b4—b5 fс4—f5 (нельзя уйти слонот т. к. 31L: h6 с неизбежным матом) 31b5: c6 f15: f2 + 32kr g1—h1 f2: e3 33Lb6—b1 b7: c6 34cc3—b4 Lf8—d8 35Lc1—f1 Ld8—d7 36Lf1: f7 Ld7: f7 37Lb1—f1 fс3 a7 38f4c—e6 kpg8—g7 39cb4—c3 + kpg7—f8 40fс6: h6 + kpf8—e8 41 fс6—h8 + kr с8—e7 42Lf1: f7 + сдлся. Очень напряженная партия.

Примечания Миловского.

Театр и кино.

КИНО-ХРОНИКА ДЛЯ НИЖЕГОРОДСКИХ ЭКРАНОВ.

Нижегородское отделение Совкино за сняло в губернии 300 метров кино-хроники. Среди заснятого выделяется сьемка Бумстроа. До сих пор заснятая хроника шла на все экраны Союза в моменты, крайне интересные для нижегородцев, но не имеющие значения вне губернии, не заснимались.

Теперь Совкино имеет разрешение и приступает к засемке ряда моментов исключительно для нижегородских экранов.

Извещения.

В понедельник 27 февраля, в 6½ час. вечера в Гусовпартшколе Горрайком ВЛКСМ и редакция «Молодой Рати» организуют обсуждение доклада доктора Е. Ю. Элиана—«Половая жизнь нижегородской молодежи». Билеты получать в Горрайкоме.

В понедельник, 27 февраля, в 6½ ч. веч. в помещении Гусовпартшколы Горрайком ВЛКСМ организует обсуждение доклада доктора Е. Ю. Элиана—«Половая жизнь нижегородской молодежи». Билеты получать в Горрайкоме.

Издатель «Нижегородская Коммуна». Отв. редактор Фед. Бородин.

Часовня.

Голод надвигался медленно, а страх и ужас голода засел в сердце мужиков сразу и крепко. И когда стало очевидным, что с полей еще семян собрать, что зиму придется питаться желудями и просняной мякиной—они решили круто повернуть свою жизнь.

21 человек, самые что ни на есть бедняки, надумали выселиться на поселок и там, не связанные деловыми обычаями и законами общины, начать строить хозяйство по-новому.

Землю для поселка отвели на отшибе, далеко от села.

Мужики на новое место ехали охотно, зато бабам вазалось, когда стали ломать насыщенные гнезда, что выдирают у них во рту здоровый зуб.

Бабы голосили, причитали, собирая свое жалкое барахло, но мужикам не противоречили. Слишком велик был страх перед надвигающимся голодом: тяжелой ношей лежала на их плечах нищета прошлых лет.

В новом поселке разбили улицу по шнуру, чтобы не было грязи по веснам и осенью, мужики дренажировали ее канавой; насадили вдоль поселка деревья.

Бабы старательно унавали свое новое гнездо: за работой, ежедневной заботой о хозяйстве вальнула тоска о старом месте. Вместе с мужиками им стала грешиться новая жизнь.

Но бабам все-таки чего-то как будто не хватало, но чего—и сами не знали. И когда досужливой кумушкой была открыта причина этой новой бабьей тоски—бабы стали собирать оставшиеся от кладки печей кирпичи и сносить их на середину поселка.

— Матушка, ты подумай-ка! Место не освещено. Перекреститься на заре не на что.

— И то правда, как нехристи какие.

— С мужиком и говорить нечего. Слушать не хочет...

— Им што? А ведь люди засмеют.

— Так мы сами, бабоньки...

Своими силами бабы решили построить часовню. Им казалось, что без этого украшения в поселке не будет счастья, что мужики старанья без божей помощи дадут меньшие результаты.

На вырученные гроши, от продажи яиц и масла, вместо того, чтоб купить длинный гвоздь, наняли каменщика.

Через некоторое время посреди поселка встала красная колонка-часовня с ободренными лицами святых в нишах.

Сердце баб успокоилось. Стали чувствовать, что с постройкой часовни они крепче вросли на новом месте.

Это было в первые годы возникновения поселка.

Теперь хозяйство поселковцев окрепло, годные годы кажутся тяжелым сном. В поселке встроена школа, а чтобы малым ребятишкам не было скучно в

страдную пору, мужики против часовни поставили гигантские шаги.

Прошлой весной коллективно всем поселком (за исключением одного евангелиста) приобрели трактор. Трактор запырял по мужичьим полям, трактор привел поселок к коллективной вспашке земель.

За несколько лет бабы поубедились, что в создании их хозяйственного благополучия бог помогал мало, что каждый гвоздь в дом был куплен на гроши, заработанные собственными руками. И у них как-то само по себе пропало уважение к своему детяцу—часовне. И когда под влиянием дождя в верхнем ряду часовенной колонки ослабла связка и сверху вывал первый кирпич—бабы этого не заметили, а заметив, не дали нужным вложить его на место.

Часовня была сложена из сборных кирпичей, оставшихся от печек. И теперь, когда в челе или в боку печи вывалился кирпич и его следует заменить новым, хозяйка идет на середину поселка и среди бела дня, не стесняясь пересудов и гнева божиа, выдирает таковой кирпич. Часовня с каждым днем становится меньше ростом, скоро ее совсем не будет.

Трактор докажет окончательно ее необходимость.